

创业板要成为“创新工厂”而不仅是“造富工厂”

一位高新技术企业老总用“如饥似渴”来形容对创业板的渴望，某种程度上代表了众多求“资”若渴的中小企业的心声。10月30日，深圳证券交易所迎来了首批28家创业板公司集中挂牌上市。开市首日盘面火爆，28只个股均被爆炒，据称造就了13位10亿级富翁和近百位亿万富翁。这一天，距离1999年中共中央、国务院发文提出“要培育有利于高新技术产业发展的资本市场”，已有十年。

多年来，融资难这个难题一直横亘在我国中小企业面前。去年以来席卷全球的金融危机，则令中小企业融资难上加难，生存维艰。虽然中国银行业今年大量新增贷款，但中小企业依然很难分得一杯羹。

设立创业板，不仅是全面推进多层次资本市场体系建设的需要，更让久旱的中小企

业看到了甘露。因为主板主要服务于即将或已进入成熟期、盈利能力强的企业，创业板则重在为具有成长性的创新型中小企业提供一个便利的融资平台，助其驶入发展的快车道。

不过，中国有16万家科技型中小企业，但每年能够在创业板上市的可能不过百家。某种意义上，这一融资渠道对中小企业来说，还只是一座“独木桥”。但其能产生的示范、引导、辐射和带动效应，至关重要。

创业板的启动，有利于发挥资本市场的资源配置功能，引导社会经济资源向具有竞争力的创新型企业和新兴行业聚集。一大批创

新企业的成长，以及由此掀起的更大范围的创新创业热潮，可以加快国家自主创新战略的实施，推动中国经济转型与健康发展。

阴霾尚未完全散去的这一轮国际金融危机似乎可以印证创新力量的重要性。有一种看法是，这次危机表面上是一次金融危机，本质上却是一次实体经济危机，其根源在于上一轮的科技潜力已经耗尽，必须寻找一种全新的科技力量，来引领世界重新走上发展之路。

电话、汽车在上世纪初开始规模化应用，让贝尔和福特等傲视群雄；电脑、网络在上世纪末开始规模化应用，则令英特尔、微软和谷歌拔地而起，并将影响力延伸到地球几乎每个角落。那么，下一个可以催生伟大企业并改变我们生活方式的创新技术是什么？或者说下一个拥有独树一帜的创新技术、创新商业模式的企业在哪里？

“创业板必须明确目标——引导创新产

业、高科技术产业发展，才能不至昙花一现。”

摩根大通中国投资银行副主席郭方雄的提醒一语中的。资料显示，在世界范围内先后产生过75个创业板市场，但如今正在运行的仅剩40个左右。而交易量甚至一度超过主板市场的

纳斯达克，之所以成为全球创业板典范，正是因为拥有微软、英特尔等一批创新能力极强的高科技公司。难怪经济学家郎咸平说，纳斯达克的成功，不是这个市场的成功，而是一批批创造力的高科技企业的成功，是这些高成长性的企业造就了这个市场的繁荣。

眼下，很多人关注我们的创业板能否成为纳斯达克第二，其实更实质性的问题在于，创业板能否实实在在地为部分中小企业“解渴”而非沦为“圈钱”的工具，能否掀起一股持久的创新热潮并使创新之魂真正融入中国经济发展的血脉，能否培育出堪与微软比肩的高科技创新企业以及真正面向世界、面向未来的新兴产业？相比之下，上市首日造就多少亿万富翁、次日其财富又缩水了多少等，就显得无足挂齿了。

抓贪官不是批量生产机器零件

□黄哲雯

为了督促各省辖市多查办问题官员，河南省检察院推出了“后进单位问责制”——据11月4日《法制日报》报道，对于连续处于全省查办职务犯罪数量末位的省辖市检察院，责令该院反贪、反渎局长限期改进，否则调整整岗位。

反腐也能搞“计件”和“末位淘汰”？河南省检察院此举的初衷虽然值得肯定，是为了给辖下单位带来压力的同时，增强他们办案的底气，显示了反腐的决心和力度。但问题是，这种定指标、打分排队的做法可取吗？

毕竟，反腐工作是项复杂的工作，有其特殊性和自身规律，不是搞竞赛和搞攀比，正如一些人所说，“反贪局不是生产工厂，负责反贪的检察官也不是生产一线的工人，不能对他们实行‘计件’反腐”。

记得去年湖北省大冶市公安局曾下达过“小偷指标”：要求在2009年元旦前，61名将被提拔的民警须每人抓获一名小偷，否则任期顺延。“计件反腐”与“小偷指标”的思路有异曲同工之处，都备受质疑，原因就在于，做什么事都不可忽视其内在的规律。

如果某地的官员大都清正廉洁，该地的贪腐案件势必很少，这本该是件好事，但若用“末位淘汰”来考核，那么，该地的反贪、反渎局长则要倒霉了，而那些贪官高产地的反贪、反渎局长们，则会因“战绩累累”而高枕无忧——结果若是这样，岂不荒唐？

更让人担心的是，在急功近利的心态下片面追求办案数量，会不会造成冤假错案？会不会催生“数字出干部、干部出数字”的怪象？

● 圈点新闻

□高柱 阿黄

绿化摊派

● 新闻

据《华西都市报》报道，近日，四川内江市中区发出《关于开展城乡绿化建设捐款活动的通知》，要求干部职工捐款植树。规定科员及以下干部职工不低于200元，对未完成捐款任务的单位，差额部分由区财政局扣减相关单位的预算。

一旦“捐”字后面强调了必须完成一定定额的行政“执行力”，只能让“捐”字变了味。植树捐款靠下发“红头文件”来摊派，暴露出了行政方式方法的武断和简单化，容易招人反感。

英雄流泪

● 新闻

今年4月，重庆丰都县的杨绍华为救邻居，头部被持刀歹徒连砍两刀——据《重庆晚报》报道，半年来，杨绍华拿着派出所开的救人证明，不停地奔走于丰都县的相关部门申请见义勇为，都被拒绝，理由是犯罪嫌疑人仍未抓获。

又是道歉

● 新闻

南京“三中”路改造期间出现大面积扬尘污染，再加上施工导致的交通拥堵等问题，南京不少市民议论不断——据《扬子晚报》报道，对此，南京建委领导向市民表示歉意。

● 圈点

有些道歉容易获得谅解，有些道歉却未必能平息民怨。尤其是某些“技术含量”并不高的事，事先动动脑筋，问题不难解决。非要是百姓不满了，再道歉，划得来吗？

● 新闻观察

□李家伟

批评沂水应试教育前先要搞明白的事

正当山东省大力推进素质教育改革之时，沂水县却以政府“红头文件”形式要求狠抓应试教育——据11月4日新华社报道，该县主要领导在全县教育工作会议上明确要求，“凡是能够提高成绩的措施就要使，凡是能够提高升学率的方法就要用”。有关专家认为，沂水县的做法暴露出一些政府干部的错误教育政见，显示教育改革阻力很大、任重而道远。

专家的话很容易让人在第一时间里将矛头对准沂水县，因为这种狠抓应试教育的风气确实对教育改革的推进有害无利。但再一琢磨，这个板子单单拍到沂水县身上好像也有点不对劲儿。

首先，在目前很多地方教育考核机制仍以学习成绩为主体的情况下，区区一个县担得起“对抗上级素质教育改革”的罪名吗？笔者认为，不能将沂水县的举动与时下教育的全局割裂开来——正是有了层层考核成绩、靠成绩说话的现行教育体制，才会有沂水县的上述之举。试想，如果各地的教育部门有着

一整套科学的、全面的、可行的素质教育执行方案，不再单单只是将素质教育停留在嘴上，沂水县还有必要顶风狠抓应试教育吗？沂水县这么做，在笔者看来，更多的是对目前教育环境的一种“顺势”而已。

其次，在批评沂水县背离了全面推进素质教育的改革要求和具体部署的同时，也应该听一听当地群众的声音。报道中提到一位农民家长的观点：只要能提高学习成绩，学校就应该对学生严管严教；还提到了一位教师的观点：作为老师，我不愿意给学生多补课，

但作为家长，我又希望多给孩子补课，这样学习成绩会好些，毕竟考名牌大学是农村孩子最好的出路……这说明了什么？说明我们的素质教育虽然喊了多年，但在众多家长、老师看来，最牵动人心的依旧是分数！这些家长、老师不愿意让自己的孩子、学生接受素质教育，还是现实生活里“素质教育”有时更像一句标语口号？这个问题同样值得思考。

总之，如果拿着一个空洞、苍白的“素质教育”概念来指导教育工作，只能是无力的。这和概念好不好没有关系，再好的概念，也需要

要有相应的实施方案和具体的措施。当学校、老师为成绩考核而头痛时，当决定一个孩子能否走进更好大学校门的依旧是分数时，谁敢不向应试教育低头？

所以在批评应试教育之前，不如先从教育本身的一些基础性工作做起，比如确保教育的公平，包括义务教育阶段的教育资源均衡和高考分数的公平。若是连这两条都做不到，那我们的素质教育也只能是那些发达地区名校尖子生的锦上添花，而无法救赎那些农村及欠发达地区的孩子。

● 图说

□徐进/画



枷

据《北京晚报》报道，北京的夏某涉嫌蝴蝶标本收藏，近日，他因非法低价购来200余只属于国家级保护动物的蝴蝶干体，被控非法收购珍贵、濒危野生动物制品罪，被判刑11年。

对其他有着类似收藏爱好的人来说，夏某的经历无疑是个教训，那就是，有爱好不是坏事，但我们毕竟生活在一个法治社会里，所以，做事不能逾越法律的红线，否则，好事也可能变成坏事。

据11月4日《中国青年报》报道，湖南省张家界市委宣传部就近日网上热议的“湖南开会推介河南景区”事件，通报批评了该市政公众信息网，并对相关责任人进行了严肃处理。

据查，张家界市委宣传部召开《天门狐仙—新刘海砍樵》演出及宣传推介座谈会，市府公众信息网派实习人员王某参加。由于王某没有听取并记录领导讲话内容，回单位编发该信息时，便在网上搜索了河南巩义旅游宣传座谈会某领导的讲话内容，添加在张家界市委宣传部部长的讲话内容中，且在抄袭过程中，连原文中的“吼义”等字样都没有删除。于是，闹出了“湖南推介河南景区”的笑话。

从“开封指导漯河”、“双胞胎政绩”到“湖南推介河南景区”，公文抄袭笑话接二连三，影响颇坏。

而政府网站犯下“湖南开会推介河南景区”这样没有技术含量的笑話，与有的公文本身技术含量不高有关。

事实上，包括宣传稿在内的某些政府材料、公文，大多不是领导亲自动笔，一般由秘书“捉刀”。除非涉及重大项目或者敏感事件，有的领导事后一般也不会认真检查和核实。而且，有的公文从形式到内容，含金量不高，除了时间、地点、人物、数据等细节不同外，其它大都是些“放之四海而皆准”的八股内容。

如果没有实实在在的旅游亮点，尽是空

一名新闻工作者的良知 ——记大众日报记者陈中华

本报记者 丛民

捕捉到的“活鱼”。

在担任一线记者的短短几年中，他采写了《关注城市乞讨》、《少年儿童流浪乞讨现象透视》、《寻访患大病的农民》、《新中国第一批失业者》、《住在城里的农村人》、《警惕拖欠民工工资新手法》等大量生动的关注弱势群体的调查性新闻作品，产生了较强的社会影响。陈中华这样总结：“做一个好记者，基本的前提就是看不得群众的一点痛苦。心硬了，是做不了有良知的记者的。”

面对病魔选择坚强

谁也没有想到，正当陈中华在采编一线干劲十足的时候，无情的病魔却向他悄悄袭来。2006年6月的一天，陈中华被查出患了鼻咽癌。

最初放疗时引起的低烧、头痛、恶心、呕吐等剧烈反应，折磨得他彻夜难眠、肝肠碎裂。陈中华感到前所未有的绝望。

他的病情深深牵动着单位领导和同事的心，报社领导和同事多次来医院看望他，鼓励他战胜病痛。他的不幸也同样得到了曾经报道和关注过的“小人物”的牵挂。

陈中华曾在山东省作协创办的作家报任副总编辑。先后发表过十多篇中短篇小说。1998年底，进入农村大众报任编辑，2003年调入大众日报担任记者。他所采写的新闻稿件，大多是关注社会的弱势群体，他以严谨扎实的工作态度和强烈的敬业精神，真实记录着平民百姓的喜怒哀乐，反映“小人物”们的心声。

为弱势群体鼓与呼

2002年2月的一天，山东莘县农民史朝旭因多次向上级部门反映本村个别村干部的问题反而被有关部门认定为“村霸”，并作出了将其劳动教养的处理决定。陈中华获知后，经过多次深入细致的调查走访，了解到史朝旭反映村干部的问题基本属实。于是，他以《村霸的帽子岂能乱扣》为题，报道了事件的全过程。

与此同时，他还鼓励史朝旭勇敢地拿起法律武器维护自己的正当权益，并根据自己调查了解的事实亲自在法庭上为其辩护，要求法庭依法撤销对史朝旭劳教的处理决定，最终打赢了官司。

在陈中华看来，扎实的采访作风对记者来说是最基本的职业要求和自我要求。陈中华新闻作品的最大特点，几乎全是深入一线

《专业的医疗陪护需要大量增加》的报道。引起了社会的广泛共鸣。

经过近一年的治疗，出院后的陈中华，很快又回到了自己的工作岗位，像一个完全健康的人一样投入工作。

孜孜以求勤奋耕耘

衡量新闻工作者是否真正实现了自我价值，不在于别的，就体现在能否写出好稿子来。“没有一件事情，能像写出好稿子这样让我感到实实在在的满足。”陈中华如是说。

无论到哪儿，陈中华总是随身带着采访本，骑着一辆10年“年龄”的电动车串街采访，对他来说已形成了习惯。这个年过半百、满头白发的人骑着车子走街串巷的身影，深深印在了报社同行的心中，也印在了每一个被采访者的心中……

来大众日报社工作不到6年的时间，陈中华采写的新闻稿件，获得了50项各级别新闻奖，采写了100多篇重点、深度报道。用掉36册采访本，写了120万字的采访笔记。

收获不仅仅在于本职工作。在2008年中国小说排行榜评选中，陈中华的中篇小说《脱臼》榜上有名。小说中的故事尽管是虚构的，但写小说的灵感及其中主要人物的原型，就是通过采访及近距离观察后思考的结果。

面对记者的采访，陈中华说，我一生中曾有许多长远的目标和短时间的愿望追求，审视自己这大半生及近年来的工作情况，我由衷地以为，无论从工作成绩和工作态度来讲，我不如我身边的许多同志，距党和人民的要求更是相差甚远。

王瑛



新华社成都11月5日电 (记者杨迪、杨三军)王瑛身材瘦小，但在党和人民的利益面前，她却是傲然挺立。在担任四川省南江县纪委书记的几年里，她直接牵头查办各类疑难、典型案件50多起，为国家挽回直接经济损失1000多万元。王瑛曾不止一次说过：“我知道我得罪了很多人，但我从没得罪过纪委书记这个称号！”

1961年，王瑛出生在四川省阿坝藏族羌族自治州小金县的一个普通工人家庭，童年的艰苦生活让她对人民群众有着质朴的爱。1982年，王瑛从西南民族学院毕业后，分配到巴中工作。在这片被红军鲜血染红的革命热土上，她感受到信仰的力量，坚定了自己对党的事业的忠诚。

王瑛上任南江县纪委书记后不久，就遇到了一件棘手的案子。2003年3月，南江一名在扫黄中被拘留审查的年轻女子，在一派派出所留置室内自杀。一个月后，一封举报信转到县纪委，信中举报派出所某民警在办案中玩忽职守，致人死亡，却逍遥法外。

由于有关部门已经对案件作出结论，在纪委内部的案情分析会上，有同志建议应付一下算了，但王瑛坚决不同意。

由于涉案人员多是政法干警，反调查能力强，取证工作一度陷入僵局。但王瑛和同事们日夜奋战，曾连续5天5夜没有睡觉，与主要涉案人员反复谈话，掌握了大量的第一手材料。

其间，各种阻力接踵而至，指责、谩骂、威胁不绝于耳，但是王瑛始终保持沉着冷静，鼓舞一线办案人员。在上级纪委的支持下，真相终于浮出水面，10多名涉案人员全部受到法律的制裁和党纪政纪处分。

内蒙古包头朝聚眼科医院以抓好党建促发展

据新华社北京11月5日电(记者李泽兵)内蒙古自治区包头朝聚眼科医院在深入开展学习实践科学发展观活动中，将抓党建与促发展有机结合，坚持“待患者如至亲，视公益为己任”的办院思路，关心老人、儿童、残疾人等特殊人群眼健康，为他们点亮生命之光。

96岁的内蒙古特右旗农民陈二女双目失明20多年，因家庭贫困无法承担几千元医药费。今年6月，在包头市扶贫项目的实施中，朝聚眼科医院把老人接到医院成功实施了手术，未收分文。陈二女说，不光自己从心底感谢医院，子女们也会铭记党和政府的恩

情。

就在陈二女老人重见光明不久，在一面鲜艳的党旗下面，一位古稀老人紧握拳头立下庄严的誓言，他就是朝聚眼科医院创建人兼董事长张朝聚。张朝聚说：“我老了，但医院救死扶伤、救危济困的宗旨要永远坚持下去，社会公信力得到了更广泛的认可。”

朝聚眼科医院始建于1988年，目前已累计为贫困患者免费做白内障复明手术3500多例，爱心减免费用超过1000万元。

深入开展学习实践科学发展观活动

在纪委书记的岗位上，王瑛始终牢记党的宗旨，创造性地开展工作。她常说：“惩处不是